

Перу. Вся земля здесь была объявлена владением Божиим, т.е. взята в собственность ордена. Туземцы возделывали землю, орден выдавал им продовольствие; с продажи огромного остатка земледельческого продукта он имел значительную выгоду. По границам построили крепости, туземцев приучили владеть оружием для защиты от испанских работников, всем чужим доступ в Парагвай воспретили. Иезуиты талантливо приспособились к местному населению, изучали его нравы и обычаи. Они создали грамматику гуаранского языка, учили индейцев книгопечатанию, музыке, сельскому хозяйству, металлургии, строительству. В управлении редукациями миссионеры опирались на старост и фискалов из числа местных жителей. Священник и викарий вдвоём держали в подчинении тысячи индейцев миссии. Контроль осуществлялся для организации религиозной жизни в духе первых христиан [1, с. 8-28], [2]. В 1767 г. испанцы, заподозрив иезуитов в сепаратизме, изгнали их из Парагвая. Парагвай был включен в состав вице-королевства Рио-де-Ла-Плата.

Парагвай был уникальным явлением в истории Латинской Америки. Он не знал рабства и жестокостей европейского феодализма. Благодаря иезуитам гуарани сохранили свой язык и самобытную культуру.

ЛИТЕРАТУРА

1 Святловский, В. В. Коммунистическое государство иезуитов в Парагвае в XVII и XVIII ст. [Текст] / В. В. Святловский. – Петроград : Путь к знанию, 1924. – 54 с.

2 Лафарг, П. Поселения иезуитов в Парагвае / П. Лафарг // Католицизм и свободомыслие в Латинской Америке в XVI-XX вв. : [документы и материалы]. / Отв. ред. И. Р. Григулевич. – М. : Наука, 1980. – С. 41-46

О. Н. Барозновская (УО «ГТУ им. Ф. Скорины»)

Научн. рук. В. В. Цацарин,

ассистент

ВОСПРИЯТИЕ ИНДЕЙЦЕВ ЕВРОПЕЙЦАМИ В XVI ВЕКЕ

По мере расширения испанских владений в Америке, между тремя конфликтовавшими между собой социальными партиями разгоралась ожесточенная полемика. Ими были: монархия и Ватикан; феодалы-конкистадоры; и влиятельная группа деятелей культуры, правоведов, мыслителей-эразмистов, монашества, затронутого реформационными настроениями. Шли споры о правовых отношениях христианского мира с «варварами», затрагивались острейшие темы порабощения индейцев, законности войны с целью христианизации, методов христианизации и др. В крайнем ряду стояли идеологи партии конкистадоров, стремившиеся, опираясь на натурфилософские идеи (в частности, идею жесткого природно-географического детерминизма, что в тропической зоне не могут жить полноценные люди) и на аристотелевскую классификацию, объявить индейцев не людьми или неразумными варварами и узаконить рабовладение. Корона вместе с папой, опираясь на христианско-универсалистские идеи единства рода человеческого и равенстве паствы христовой перед Богом, объявила индейцев полноценными людьми и вассалами монархии, подлежащими ее опеке. В разработке этой концепции широкое участие принимали представители университетских гуманистических кругов, христианско-гуманистической партии, причем ее радикальное крыло (Ф. де Витория, Б. де Лас Касас и др.) шло в выводах гораздо дальше интересов официальной доктрины. В сложной контаминации идей христианского коммунизма и провиденциального смысла открытия Нового Света рождались апологетические концепции о превосходстве населения Америки как истинных христиан «по природе» (В. де Кирога, Лас Касас и др.), мессианская утопия о том, что в Новом Свете воплотится «тысячелетнее Царство Христово». Ф. де Витория и Лас Касас

на позднем этапе своих взглядов переходят к идеям «естественного» равенства людей «по природе», необходимости суверенитета индейского населения [1].

ЛИТЕРАТУРА

1 Земсков, В. Н. Первооткрыватели Нового Света // Хроники открытия Америки. Книга I // [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.vostlit.info> – Дата доступа : 15.03.2011.

Е. В. Белая («УО ГГУ им Ф. Скорины»)

Научн. Рук. А. М. Бабков,

канд. ист. наук, доцент

БРИТАНСКИЙ ЭКСПЕДИЦИОННЫЙ КОРПУС ВО ФРАНЦИИ В АВГУСТЕ–СЕНТЯБРЕ 1914 ГГ.

В соответствии с довоенными договоренностями Великобритания в случае возникновения войны на континенте обязалась отправить туда свою армию. После того как германская армия оккупировала Люксембург и вступила на территорию Бельгии в Великобритании началась подготовка переброски экспедиционных войск на территорию Франции.

Численность экспедиционного корпуса составляла около 70 000 человек. Во главе корпуса стоял фельдмаршал Дж. Френч. 9 августа началась переброска британских дивизий во французские порты Булонь, Гавр и Руан. Высадка была закончена 17 августа. 23 августа во Францию прибыла еще одна британская дивизия. Экспедиционный корпус был призван поддерживать и взаимодействовать с французской армией. В то же время фельдмаршал Френч получил от военного министра Великобритании Г. Китченера указания минимизировать потери и оставаться самостоятельным в своих действиях. Таким образом, экспедиционные силы вынуждены были осуществлять задачи, несовместимые друг с другом.

Британский экспедиционный корпус принял участие в ряде сражений в августе–сентябре 1914 г. Из-за непонимания важности согласованных действий с французской армией эффект от участия Британского корпуса в боевых действиях на границе с Бельгией и на севере Франции оказался меньшим, чем ожидалось.

Но, несмотря на все противоречия, существовавшие между французскими и британскими командующими, присутствие хорошо вооруженной и опытной британской армии положительно сказалось на ходе военных действий. Благодаря их совместным действиям продвижение германских войск к Парижу было остановлено, а план молниеносной войны окончательно сорван. Битва на Марне знаменовала собой перелом в ходе войны в пользу союзников.

ЛИТЕРАТУРА

1 Такман, Б. Первый блицкриг. Август 1914 [Текст] / Б. Такман. – М. : АСТ, Terra Fantastica, 1999. – 640 с.

2 Галактионов, М. Р. Париж, 1914 : Темпы операций [Текст] / М. Р. Галактионов. – М. : АСТ, 2001. – 704 с.